

О ФАКУЛЬТЕТЕ И НЕ ТОЛЬКО...

Декан факультета Лосев Александр Георгиевич согласился ответить на ряд вопросов для нашей газеты.

Александр Георгиевич, откуда вы родом? Вы из Волжского? Там родились, жили?

Нет, родился я не в Волжском. У меня три родины (улыбается). Одна настоящая, где я родился – деревня Липовка, Куйбышевской области. Вторая – та, что мне записали по паспорту. Это совсем другая область, другая деревня. Мама родила и переехала туда, там меня и оформили. Времена такие были. Еще одна деревня, но правда, говорят, крупнее намного. А вообще-то, с двух с половиной лет я жил в Волжском, не считая отъезда в МГУ, армию. Поэтому, в принципе, если спросить, что я считаю своей родиной, то больше Волжский, немножко Липовка. Я там часто бывал, каждое лето проводил, пока учился в школе. Но все-таки, наверное, Волжский.

Александр Георгиевич, почему вы связали свою жизнь с математикой?

-Правду? Во-первых, почему я связал свою жизнь с математикой известно только одному Господу Богу. Это раз. Если человек нашел свое призвание, спросите у него, почему у него оно. А кто его знает? Я, честно говоря, искренне решил в свое время, что математика не моё и честно из нее ушел. И три года “наслаждался” жизнью: строил дома, путешествовал по горам с автоматом (горная подготовка, Средне-Азиатский военный округ, 1980-82 года). Ближе к концу срочной службы понял: математика – это моё.

Вы где начинали изучать математику?
В школе (смех корреспондентов).

Я про высшее образование...
ВМК МГУ.

А почему вернулись именно сюда, а не в МГУ?

Надоели казенные одеяла (смеется). Я много лет прожил по общежитиям. Мне надоела казенная койка, казенные одеяла, мне захотелось просто пожить дома.

Вы поддерживаете какие-то отношения со своими бывшими однокурсниками?
Да, естественно.

Как вы решили стать деканом? Как вас выбрали? Чья была инициатива?

Ну уж точно не моя. Анекдот такой популярный был. Когда кто-то с моста то ли бросился, то ли свалился. Второй прыгнул с моста, спас этого человека. Вот ему задают вопрос: «Как же вы решились прыгнуть в такую холодную воду спасать человека? Какое у вас самое большое желание?» Он и сказал: «Найти того гада, который меня сейчас столкнул с моста». Близкий мне человек, который был в то время деканом Математического Факультета, Володя Ткачёв подал заявление об уходе. Скорее всего, он в тот момент уже решил, что уезжает в Швецию. А дальше кто-то должен был стать деканом, и пришлось занять это место. Я в это время был заведующим кафедрой Мат. Анализа и Теории Функций и даже умудрился, по-моему, какое-то время, месяца два, еще и совмещать эти 2 должности.

(продолжение интервью читайте на 10-11 стр.)

Закружской коре...

А.Г. ЛОСЕВ: “ЭТО МОЯ ЖИВУЩАЯ БУДУЩАЯ

(интервью А.Г.Лосева. Начало на 2 стр.)

Как вы оцениваете работу нынешнего Студенческого Совета и что вы можете посоветовать?

Студенческий Совет явно работает лучше, чем предыдущий. Однако есть недоработки. Например, знамя матфака последний раз вынес историк. Это позор. Почкаще на заседания приглашайте, чтобы я в оперативном порядке отвечал на вопросы.

Как Вы относитесь к КВН?

КВН существовал, когда я был ребенком. Это был настоящий КВН. Когда я был студентом, это было пол-КВНа. Нынешний КВН, по моим понятиям, должен менять название. Потому что находчивости в нынешнем КВНе осталось мало. Под старым брэндом несколько другая вещь. Сейчас это более профессионально, но менее весело и менее находчиво. Хотя возможно, во мне срабатывает возраст и то, что я сказал, звучит как: “В мое время и трава была зеленее, и девки были моложе”.

У вас последние деньги, чтобы делать глупости!

Александр Георгиевич, мы учимся на МатФаке, но большинство из нас не знает его истории.

Есть некое мое конспективное видение истории МатФака. Вот давайте так: как считать рождение факультета? Я считаю рождение факультета с того времени, как появилась первая специальность. В 1980 году появилась первая специальность – «Математика». А по названиям факультетов сейчас пойдет долгий спор. Вначале был факультет естественно-гуманитарных наук. И, кстати, студентов-математиков это ни грамма не смущало. Потом несколько лет это был физико-математический факультет. Название тоже не смущало. Спросите первый выпуск: «Какой факультет вы закончили?». Они скажут: «МатФак». Это неправда, они заканчивали физмат. Чего цепляются к словам?

Первые студенты как-то отличались от нас?

Сейчас модно говорить, что современное поколение - смелее.... Не знаю. Я не думаю, что человеческое общество так радикально может измениться в течение обозримого будущего.

Я не уверен, что 18-тилетние сорок лет назад сильно отличались от вас.... Отличались, конечно, но боюсь, что это внешнее: другая одежда, другая музыка, другие писатели.... Ну, хорошо, что правда, то правда: книжек те читали намного больше. Тогда был бум: книги, книги, книги. Зато из моего поколения никого не

заставишь на мониторе компьютера книжку читать, а вы, говорят, умеете. Но это же всё несущественно. Вы сами на своих родителей посмотрите! А вы-то сильно от них отличаетесь? Если задуматься, какими они были, когда им было 17-19 лет?!

Какова была внеучебная студенческая жизнь в далёкие 1980-ые годы?

Если вы будете слушать меня, то вы поймете, что в наши годы жилось намного интереснее, богаче и т.д. Напоминаю: я тогда был молод, юн. В наши годы девушки были моложе, и трава зеленее (смеется). Внешне мне кажется, что так оно и есть, но я же не знаю всей полноты вашей жизни. Во-первых, когда мы здесь учились, мы вообще не разделяли друг друга по факультетам. У вас происходит такая странная вещь: вы даже не знаете своих, со своего факультета, которые учатся на соседнем курсе. Зачастую, обучающиеся на прикладной математике могут не знать тех, кто на МОСе. А мы знали всех, кто на соседних факультетах. Просто потому, что нас было мало. Мы ездили на одни и те же сельхоз-отряды, картошку копать. Если вы заметите, то и сейчас первые выпуски абсолютно всех специальностей встречаются подружески, потому что мы тогда жили одной жизнью. У вас развлечение – «зависнуть» вочных клубах. Ну, вочных клубов, куда мы могли бы пойти, наверно, не было. Но какая разница, были тамцы, дискотеки. Вот что мы не могли, я могу сказать: видик мы не могли посмотреть. Но можно было сходить в кинотеатр. Музыка? Мне недавно подарили диск с «Юноной и Авось». Я не смог его слушать, потому что мой старый «диск», пластинка, звучит намного живее. Но поймите меня, в вашем возрасте все живут бурно, а когда же еще-то?!

Александр Георгиевич, МатФак очень богат своими традициями. Расскажите как они зарождались и становились во времени, утрачены ли какие-либо из них сейчас?

Наверняка, что-то утратили, наверняка, появилось новое. Например, у нас не было такой традиции, как у вас сейчас – в сентябре вывезти первокурсников за Волгу. Оно нам не было нужно, потому что в начале сентября мы ехали собирать картошку и происходило всё то же самое, но растянуто на целый месяц (смеётся). КВНы были совершенно разные, но в принципе, когда в нашем университете зародился КВН, то на МатФаке он появился достаточно быстро. Самый «черный» КВН, который был – матфаковский. А какие-то традиции видоизменились. Когда я был студентом, мы группа против группы (а всего нас было 2 группы математиков) играли в

волейбол вместе с кураторами. Причем все остальные приходили и яростно болели. А сейчас я не слышал, чтобы такое было, но студенты против преподавателей играют. Вот День Математики. Замена декана в День Математики – это традиция давняя. Я точно знаю, потому что, когда я был на пятом курсе, я первый раз честно целый день занимал должность декана (улыбается). Из этого времени издали массу приказов. Вы представляете, что такое тогда печатная машинка? У меня была «секретарша», Вика Борисова, с нашего курса. Она непрерывно «шлепала» приказы, а я их непрерывно подписывал. Она дорвалась до машинки с автоматическим переводом каретки. Это ей так понравилось. Лекции тогда читали студенты, преподаватель должен был сидеть на ней и конспектировать. И я лично объявил паре преподавателей выговор в этот день, а кому-то благодарность за одно и то же – за конспект. Причем, я не помню, за что благодарность, за что выговор, это видимо по настроению Вики. Вообще-то, традиции скапливаются, это приятно. На математическом факультете к ним относятся очень бережно. Вот великолепная традиция – как в семье – здесь практически никогда не было особых распри. Здесь всегда пытаются помочь. Я, кстати, уверен, что после этого увеличения факультета, к тем, кто к нам придет, тоже относится с достаточной нежностью, в правильном, хорошем понимании этого слова. Каждый курс приносит какие-то свои небольшие изменения. Вот, например, форум. Понятное дело – не было интернета, не было форума. Сейчас это для некоторых любимое времяпрепровождение – потрапаться на форуме. Глупости студенты делали всегда. Новам 17-19 лет, согласитесь, если будете делать глупости в 30 лет, это будет выглядеть пошло. У вас последние деньги, чтобы можно было сделать глупости.

Вы придаёте жареным фактам большой стысл!

Самый волнующий вопрос для всех студентов МатФака: будет ли переименован наш факультет?

Он переименован. Часа два назад... примерно так.

И какое у нас теперь название? Факультет Математики и Информационных Технологий.

Почему именнотак? Как происходило обсуждение на Совете? Это было единогласное решение Совета?

Почему такое название? Вот в церкви есть такое замечательное правило, по

Закружкой кофе...

СТРАНА! Я ЗДЕСЬ РОДИЛСЯ. ЖИТЬ МОИ ДЕТИ И ВНУКИ!"

которому дают имя ребенку. Есть святы. И уже в течении веков наблюдают, что когда встречаются две бабушки, то еще и мама с папой, и начинают спорить, как назвать ребенка. И каждый приводит массу доводов, почему именно так. Во-первых, может не надо ругаться? Во-вторых, новое название в данной ситуации более привлекательно. Это очевидно. Оно лучше отражает название то, чему учат на факультете. О нас поступает более правильная информация. Теперь по поводу эстетики: на вкус и цвет товарища нет. И то, что мне, возможно, нравится какое-то другое название, но оно меньше принесет пользы факультету, надо выбирать то что принесет больше пользы. И вообще, давно название можно было бы поменять.

**В связи с тем, что переименовывается
МатФак, переизбирается ли декан или
все остается на своих местах?**

Во-первых, вы придаете жареным фактам большой смысл. Возможно, я не правильно отношусь к названиям, но давайте смотреть. Начало 20-го века: физмат, МГУ и так далее. Потом появились мехматы. Питерский матхех. Причем впереди «мат» - математиков больше. Ну, мы уж никак не могли называться мехматом, и назывались Математический факультет. Задумайтесь, а где большинство выпускников работает? Не в области ли информационных технологий? Родовое свое имя Математика никто менять не собирается, оно просто БУДЕТ. Но некие уточнения не помешают. Не ущербноли себя иногда чувствуют те, кто занимается информационными технологиями? Понимаете в чем дело, мне надоело объяснять по школам стандартную вещь. Старое название даёт о нас неполную информацию. Люди покупают конфетку не по содержанию, а по фантику. Они смотрят: Математический Факультет, значит, готовят математиков. Где сейчас может работать математик? Только в школе, а в школе платят мало. Не идем. Примерно такова идеология большинства. Хорошо, какой-то части в школах я объясню, кто-то придет на собеседование, у кого-то родители заканчивали факультет, у кого-то друзья. Но большинству это не доступно.

А насчет выборов декана, я вам могу сказать: декан будет избираться до 30 июня 2008 года. Мой срок заканчивается. Вы будете принимать участие в выборах.

Второе: наш факультет остался факультетом. Просто к нам добавили некоторые специальности, некоторые кафедры.

Сколько специальностей к нам добавляется? Три?

Нет, больше.

Насколько мы теперь увеличились?

Почти в два раза. Порядка 400 студентов приходят к нам.

**Как будет решаться вопрос с
аудиториями? Добавят ли нам какие-то
помещения?**

Аудиторий Математического Факультета и других факультетов, как таковых, не бывает. Здесь пол-университета когда-то были нашими. Когда он был маленьким и когда мы тут были одни (*улыбается*). Каждый год аудиторный фонд пересматривается. В конце июня издается приказ об аудиториях. Наверное, вы заметили, что за последний год в наше распоряжение перешла аудитория 3-01А. 33-20А стала наполовину наша. Что будет через год? Аудитории распределяются в зависимости от количества студентов.

**Было ли так необходимо менять
название факультета?**

Мы несколько поменялись в статусе. Мы увеличились в два раза. А разве это не повод? Мы такими крупными не были никогда. Произошла концентрация сил в направлении информационных технологий.

А математика не затеряется?

А это зависит от вас, господа математики. А у нас дружный факультет: никто никогда не выступал против названия «Математический Факультет», хотя он носил название одной, самой маленькой специальности. Но она прародительница, с нее все началось (*улыбается*). Математика никогда не затеряется, если какое-то количество студентов-математиков будет стремиться не за деньгами, а за призванием. Я искренне рад, что сменилось поколение и жизнь сменилась. Еще лет 10 назад мне задавали вопрос, почему я не уезжаю за границу. Мне приходилось объяснять, что это моя страна, я здесь родился, здесь собираюсь жить, здесь живут и будут жить мои дети и внуки. Сейчас этот вопрос мне не задают, он уже не возникает. Это факультет, которому я посвятил большую часть своей жизни.

**ВолГУ или ВолХУ:
спокойно ждёт дальше!**

**А.Г., сейчас на форуме МФ идет спор
о том, потеряет ли ВолГУ статус
государственного учреждения...**

Этот вопрос тоже обсуждался сегодня на Совете Университета. Если вы хотите серьезно к этому отнестись, не просто потрапаться на форуме, прочитав чью-то статью в интернете, непонятно как, когда и кем написанную, то почитайте постановления Правительства РФ, о том, что остается бюджетной организацией, а что - автономным учреждением. Но только все постановления, именно ВСЕ.

И после этого попробуйте выдать вашу точку зрения. Есть огромное количество плюсов и огромное количество минусов. Сейчас Совет Университета принял идеально правильное решение: мы спокойно ждем дальше. У нас еще есть некое время. Задумайтесь, за счет чего сделан ремонт, стоят новые компьютеры и т.д. За счет того, что существуют внебюджетные средства. Если мы остаемся бюджетным учреждением, все эти деньги уходят в Москву и сколько-нибудь они, возможно, нам дадут. Я знаю, сколько они дают. Дальше -за последний год непрерывно шли суды между университетом и налоговиками. От нас требовали огромный земельный налог, как будто здесь развлекательное учреждение находится. Мы за то, чтобы отдать этот земельный налог, но из Москвы деньги не пришли. А налоги нужно вовремя платить, так? И нас давным-давно бы закрыли, если бы мы не были бюджетной организацией. И вот тут интересная вещь происходит: мы не виноваты, нам наше министерство с опозданием на 8, а то и больше месяцев дает деньги. И если мы автономны, то мы должны где угодно найти эти деньги, отдать. Идет мощнейшее колебание. Давайте лучше дождемся нормальных решений правительства, и тогда уже будем решать. Сейчас университет взял тайм-аут. То, что говорят, «мы переходим» или «не переходим», это всего лишь слухи. Вы думаете, что тот бюджетный набор, который мы набираем каждый год, это нам государство дало. Нет, мы это выиграли по конкурсу. А конкурс общий и для государственных, и для негосударственных ВУЗов. Никакого приоритета мы в этом не имеем. Мы их уже выигрывали по конкурсу. Просто, это кажется, что если мы государственные, то нам дают бюджетные места, не будет – только договорники будут. Нет, это общий конкурс. Будет университет плохим, не будет учить нормальных специалистов, никто ему не даст бюджетных мест.

**Но все-таки сократят количество
выделенных мест на конкурс?**

Почему? Если бы я был премьер-министром, то я все равно бы не ответил. Сокращаются ли бюджетные места? Да, сокращаются. Почти по всем специальностям, кроме математических. У нас увеличился. Зависит ли это от того, что мы сейчас бюджетная организация? Нет, не зависит. Это зависит от того, что мы ВолГУ, прошедший все аккредитации, имеющий все соответствующие лицензии, который себя зарекомендовал. Не более чем от этого.

**Беседовали Е.Тацкая, С.Вихарев,
А.Хрипунов, Н.Воронина, Д.Береснева,
М.Захарова.**

**Материал к публикации
подготовила Мария Захарова.**